

bb.8. egymillió forint értékű társadalmi munka petőfi szülőfalujában
vid/tné Lm fm 1964. január 7.

kiskőrös járási székhely rohamosan fejlődik, az új esztendőben ismét számos - főleg kommunális - létesítménnyel gazdagodik petőfi szülőfaluja. többek között rövidesen elkészül a több mint két kilométer hosszú rákóczi ut bitumenburkolata, a községben a tervek szerint még az év első felében átadnak 36 új lakást a legjobban rászorulóknak, ezenkívül korszerű irodaház, továbbá piactér és sportpálya épül, járdaépítésre és a villanyhálózat bővítésére egy-egy millió forint jut az idén, épül a községi vízmű is: erre négy éves tervet dolgozott ki a helyi tanács, az utcákban eddig 17 kilométernyi csőhálózatot fektettek le, csaknem teljesen társadalmi munkában: a lakosság itt végzett társadalmi munkájának értéke már körülbelül egymillió forintra tehető, a tervek szerint nyárig üzembe helyezik a vízművet, s attól kezdve a községben 42 kut ad bőséges, jó ivóvizet a kiskőrösieknek./mti/

bb.9. „menet közben”, vizsgálják a népi ellenőrök a mezőgazdaság tavaszi felkészülését

i di/hné Lm sr 1964. január 7.

ujfajta vizsgálattal kezdik az évet a népi ellenőrök, az eddigiektől eltérően nem visszamenőleg, hanem „menet közben”, gyűjtenek tapasztalatokat, s azonnal felhívják az illetékesek figyelmét hol van szükség gyors intézkedésre, első ilyen vizsgálatuk a mezőgazdaság tavaszi felkészülésével foglalkozik, március végéig az ország valamennyi megyéjében, városában minden érdekelt vállalatnál, gazdaságnál és szakigazgatási szervnél figyelemmel kísérik, hogy a soron következő feladatok megoldásának valamennyi feltételét időben és kellő gondossággal megteremtették-e.

az ellenőrzés kiterjed a növény-, a gyümölcs-, a szőlőtermesztés feladataira, a tavaszi munkákhoz szükséges erő- és munkagépek javítására, az üzemanyag-ellátás biztosítására, a termelőszövetkezetek munkaszervezésére, s minden olyan tényezőre, amely a mezőgazdasági termelés eredményességét befolyásolhatja, figyelembe veszi a helyi adottságokat és az időjárástól függő lehetőségeket is. a vizsgálat részvevői folyamatosan tanulmányozzák a rájuk bízott területeket, egy-egy üzemet, gazdaságot vagy szövetet többször, a tavaszi felkészülés más-más szakaszában is felkeresnek, különlegesen gondot fordítanak azokra a szövetkezetekre, vállalatokra, stb., ahol első tapasztalataik szerint gyengén halad a munka.

a vizsgálat legfontosabb feladata a gyors segítség, ezért részvevői szoros kapcsolatot teremtenek az illetékes hivatalos szervekkel, főhatóságokkal, - több képviselőjüket bevonják a szakcsoportokba is - s a feltárt hibákat a legrövidebb időn belül tudomásukra hozzák./mti/

- 5 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 8.

bb 1. gazdag tudományos könyvterméssel jelentkeznek az akadémiai kiadó az első negyedévben

i ms/gk/m/sr 1964. január 8.

az akadémiai kiadó első negyedévi tervében sokoldalú, gazdag tudományos termést bocsát közre, köztük számos olyan könyvet, amely a szakembereken kívül a nagyközönség figyelmét is magára vonja, kiemelkedik ezek közül is a „100 százalék, a kmp legális folyóirata”, című antológia, amelyet a huszas évek végén megjelent lap anyagából állított össze az egykori szerkesztő, Tamás Aladár. Lengyel Béla „szovjet irodalom Magyarországon 1919-1944”, című munkája a szovjet irodalomnak a magyar írókra gyakorolt antifasiszta és forradalmasító hatását mutatja be. Klaniczay Tibor ismert irodalomtörténészünk Zrinyi Miklós című könyvének második kiadásán kívül „marxizmus és irodalomtudomány”, című könyvével jelentkeznek. a magyar irodalomtörténet két jelentős alakját mutatja be Kispéter András Tömörkény Istvánról írt műve és Gergely Gergelynek Tolnai Lajosról készített monográfiája. az irodalomtörténeti füzetek legújabb kiadása más attilának „költői világképek fejlődése arany jánostól József Attiláig”, című írása. kétnyelvű kiadásban jelennek meg J. Venetis, a nagy latin költő szatirái, amelyeket Muraközy Gyula fordított. a Jókai-sorozat új kötetei az író életművének három kiemelkedő alkotása, a „mire megvénülünk”, a „fekete gyémánt”, és „az aranyember”, kritikai és népszerű kiadásban.

a „kinai filozófia, ókor”, második kötete is ebben a negyedévben jelenik meg.

a történettudományi munkák közül nemzetközi érdeklődésre számíthat Kovács Endre könyve. „a krakkói egyetem és a magyar művelődés”, amely a Jagello egyetem alapításának 600. évfordulójának alkalmából az egyetemnek a 15-16. századi magyar szellemi életre gyakorolt hatását vizsgálja, továbbá Kővágy László „a magyarországi délszlávok 1918-1919-ben”, című munkája. /folyt.köv./

- 1 -

le

bb 1. /gazdag ... 1. folyt./ m

„a nagyüzemi gazdálkodás kérdései„ című sorozat új kötetei a mezőgazdasági üzemek távlati tervezésével és a nagyüzemi barmfitartás problémáival foglalkoznak.

a kémiai tudományok területén alapvető és összefoglaló jellegű könyv proszt jános, cieleszky vilmos és győrbiró károly „polarográfia - különös tekintettel a klasszikus módszerekre„ című munkája. hasonlóképpen jelentős knapp oszkár „szilikátüvegek kristályosodása„ című monográfiája. több értékes műszaki tudományos kiadvány is napvilágot lát, köztük a „vas-konaszati enciklopédia„ új kötete, „az acél képlékeny alakítása„ geleji sándor akadémikus szerkesztésében. az elektrotechnikusok számára nélkülözhetetlen segédeszköznek ígérkezik vajda györgy „a szigetelések romlása és romlásuk vizsgálata„ című munkája. a nagyszerű műszaki értelmező szótársorozat új kötete a „papíripar„ szerkesztője vámos györgy.

a szakembereken kívül széles körű olvasótáborra számíthat törő imre akadémikus és csaba györgy kétkötetes munkája „az ember normális és patológiás fejlődése„, valamint brencsán jános „orvosi szótár„-a. a nagyszerű német kiadás után most magyarul jelenik meg zoltán imre professzor „a császármetszés a mai szülészeti keretében„ című munkája. fogel mária és nagy zoltán baleseti röntgenatlasza a magyar kiadáson kívül három idegen nyelven is megjelenik.

a negyedévben még számos idegen nyelvű könyvet, köztük több hasznos kisszótárt is megjelentet a kiadó. /mti/

bb 2. január 19-én kezdődik a televízió shakespeare-sorozata

i s/tm/m/fm

1964. január 8.

a magyar televízió a shakespeare-évforduló alkalmából több nagyszerű shakespeare-mű filmváltozatát mutatja be. a sorozat első adására január 19-én kerül sor. ekkor a hamlet című angol filmet vetítik. a filmet rendezte és a címszerepet játssza rence olivier. a sorozatban többek között bemutatják a rómeó és juliá-t is. /mti/

- 2 -

bb 3. újra megtelnek bakony-alji borokkal a pannonnalmi vár pincéi

vid/j/m/ká

1964. január 8.

néhány évtizeddel ezelőtt a bécsi éttermekben is keresett ital volt a bakony-alján termelt és pannonhalmán palackozott, pannonhalma gyöngye néven forgalomba hozott bor. a kiváló bort adó szőlőterületek azonban kirítkultak, újratelepítésükről hosszú ideig nem gondoskodtak. most három község: győrszentmárton, écs, ravaszd termelőszövetkezetei elhatározták, hogy visszakeresik a bakony-alji bor hírnevét: közös vállalkozásban 240 hold szőlőt telepítenek. évenként 80 holdon kerül jól előkészített talajba a nemes vessző. a telepítést 1963. őszén kezdték meg, s 1970-ben már termést adnak a korszerűen, magas kordonos módszerrel telepített táblák. hamarosan nemes borokkal telik meg a pannonhalmi vár alatt húzódó, 10.000 hektoliter bor befogadására alkalmas pince. /mti/

bb 4. tobozgyűjtés a kiskunsági fenyvesekben

vid/j/m/ká

1964. január 8.

a kiskunsági erdőgazdaság fenyveseiben megkezdődött a tobozgyűjtés. összesen 26 vagonnyi erdei, illetve fekete fenyő tobozt szednek össze és pergetnek ki. több mint 50 mázsa magra számítanak. amit a kiskunsági csemetekertekben vetnek majd el a tavasszal. az erdőgazdaság saját gyűjtésű fenyőmagjából ebben az évben mintegy 60 millió csemetét nevelnek a homokvidék erdősítéséhez. /mti/

bb 5. befejezték a „miért rosszak a magyar filmek„ és a „karambol„ forgatását - „a pénzcsináló„ utolsó jelenetei

s/tm/m/fm

1964. január 8.

a hunnia filmstúdió műtermeiben fejér tamás rendező a napokban befejezte a „miért rosszak a magyar filmek„ című produkció forgatását. a forgatókönyv csurka istván azonos című novellájából készült. a szatirikus történet egy készülő film forgatásának kíséri végig, s bemutatja, hogyan lesz egy társadalmi dráma aként induló filmből végül zenés, táncos, revüfilm. a film külföld felvételeit a fővárosban, esztergomban, szentendrén, leányfalu, és visegrádon forgatták. az operatőr hegyi barnabás volt. a filmben több mint 60 szereplő vonult fel. a főbb szerepeket krencsey marianne, bara margit, margittay ági, gábor miklós, kállai ferenc és major tamás játssza. /folyt.köv./

-3-

fe

bb 5. /befejezték ... 1. folyt./ m

elkészültek a máriássy házaspár új filmjének, a „karambol,-nak a felvételei is. máriássy judit forgatókönyve a csepeli fiatalok közé vezeti a nézőket. a napjainkban játszódó történet főszerepeit balogh zsuzsa, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatója, latinovits zoltán, molnár tibor, és suka sándor alakítja. operatőr illés györgy.

bán frigyos rendező ezekben a napokban nemcsak mint rendező irányítja „a pénzcsináló,, felvételeit, hanem mint szereplő is résztvesz a munkában. a címszereplő pécsi sándor, valamint a többi szereplő - békés itala, gobbi hilda, egri istván, greguss zoltán és márkus lászló - mellett ő is főszerepet alakít, ugyanis bán frigyos eleveníti meg a filmvásznon 1. ferenc józsefet. a századforduló idején játszódó filmszatírt tolnai lajos novelláiból bencsik imre írta. az operatőr forgách ottó. a film utolsó jelenetét csütörtökön veszik celluloid szalagra a hunnia filmstúdió műtermében. /mti/

bb 6. „tüzzszünet,, a kőrös-vidéki vadrezervátumban

vid/j/m/ká

1964. január 8.

az apróvadban gazdag kőrösök vidéki vadrezervátumban kezelt vadászszereplése a hazai és a külföldi vendégeknek. vasárnaponként ezrével kerültek terítékre a fácánkakasok és a nyulak. a kőrös vidéki vadásztársaságok területén a téli idényben összesen 100.000 nyulat és fácánkakast lőttek.

a megyei tanács mezőgazdasági osztálya most általános „tüzzszünetet,, rendelt el a vadásztársaságok területén. a fácánkakasok kilövésének ideje országosan is lejárt, a nyulak azonban három héttel korábban kaptak téli pihenőt. a hótakarótól, zuzmarától fehérülő határ elcsendesedett, a vadak nyugodtan felkereshetik a téli etetőket. /mti/

bb 7. az ifjúsági rádiószínpad új bemutatója

s/tm/m/fm

1964. január 8.

az ifjú rádióhallgatók mindig nagy érdeklődéssel várják a lépcszerű ifjúsági rádiószínpad új bemutatóját. a rádiószínpad 2. napján „a tűzpiros üveggömb,, címmel műsorra tűzi thuri zsuzsa regényének rádióváltozatát. a történetet két részben sugározzák, az elsőt január 15-én, a másodikat pedig 22-én.

a regény rádióváltozatát mándy iván írta, és lászló endre rendezte. a két főszerepet berek kati és komlós juci játssza. /mti/

- 4 -

le

bb 8. fenér fácánt fogtak bikácson

vid/j/m/ká

1964. január 8.

a tolna megyében levő bikácsi erdőben azon a tájon még sohasem látott albinó fácánt fogtak a vadászok. a fenér színű szárnyas belesüppedt a magas hóba, amelyből nem tudott kiverődni. a ritka madarat kitömik, és az erdészházban helyezik el. /mti/

le

-5-

bb.9. fontos oktatásügyi dokumentumokon dolgoznak az országos pedagógiai intézetben

i vt/hné n sr

1964. január 8.

több fontos oktatásügyi reform-dokumentumon dolgoznak az országos pedagógiai intézetben. az „utolsó simításokat”, végzik az új gimnáziumi tanterven és a hozzá tartozó tantervi utasításokon. ezek a dokumentumok tavasszal nyomdába kerülnek és a pedagógusok az 1964/65-ös iskolaév elején kézhez kapják, s ennek segítségével felkészülhetnek 1965 őszén sorra kerülő bevezetésükre.

a másik nagy feladata az intézetnek az általános iskolai reform-tankönyvek második csoportja kéziratának vizsgálata, egybevetése a tantervekkel, a pedagógiai tervvel, hogy megfeleljen-e minden tekintetben a reform támasztotta követelményeknek. a közelmúltban hagyták jóvá a 4.-es és a 6.-os magyar nyelvtan, az 5.-es számtan és földrajz, a 6.-os fizika és a 7.-es kémia-könyvek-kéziratát. ezekben az az újszerű, hogy csak a legszükségesebb és leghasznosabb ismereteket tartalmazzák. a könyvekben látható illusztrációk megkönnyítik az ismeretek elsajátítását. az új tankönyvek a régieknél nagyobb formátumúak, s több színnyomásúak lesznek.

az országos pedagógiai intézetben előkészület alatt áll a középiskolai nevelési terv tervezetének összeállítása. ezt a tanév második felében középiskolai tanárok körében országos vitára bocsátják./mti/

bb.10. hangverseny - falun készült mesterhegedűkkel

vid/tné n fm

1964. január 8.

kónya istván, a borsod megyei abaujszántó község fényképésze érdekes szórakozással tölti szabadidejét. lakásában berendezett kis műhelyében saját maga által szerkesztett szerszámokkal hegedűket készít. felkutatja például a lebontásra kerülő öreg házakat, és megvásárolja az ott talált - hegedű készítésére kiválóan alkalmas - sűrű gyűrűs, évszázados fenyőfagerendákat. szakmai ismereteinek gyarapítására angol, német és csehszlovák szakkönyveket fordítottatott le, és így ismerte meg a mesterhegedűk gyártásának titkát. eddig 18 hegedűt, illetve csellót készített. a legszebb hangúkat olyan művészek próbálták ki és nyilatkoztak róluk a legnagyobb elismeréssel, mint david ojsztrah és tátrai vilmos. most négy fiatal hegedűművész elhatározta, hogy kónya istván hegedűt hangversenyen szólaltatja meg. az érdekes hangversenyre februárban miskolcon és szikszón kerül sor./mti/

..

- 6 -

Me

bb.11. testvéri együttműködés a hajdusági, valamint a leningrádi és tallinni magyar-szovjet baráti szervezetek között

i vid/n fm

1964. január 8.

a magyar-szovjet baráti társaság hajdu-bihar megyei elnöksége kölcsönös együttműködésben állapodott meg a szovjet-magyar baráti társaság leningrádban és tallinban működő csoportjaival. ennek értelmében kölcsönösen patronálják a szovjetunióba, illetve a magyarországra utazó csoportokat, segítséget nyújtanak a programok összeállításához és lebonyolításához. a lehetőséghez képest igyekeznek egy-egy látogató csoportban azonos szakmabelieket tömöríteni.

a tallinni szovjet-magyar baráti társasággal kiadvány-cserében is megállapodtak. a tallinni drámai színház magyar darabot kíván bemutatni, s ezért kérte a debreceni színház közreműködésével magyar szindarabok megküldését. egyik tallinni iskola tanulója pedig a tervek szerint a balmazújvárosi általános iskola fiataljaival létesítenek levelezési kapcsolatot./mti/

..

bb.12. a baktériumok szerepe az érc-, kén- és kőolajtelepek keletkezésében - új tudományág művelése kezdődött meg a magyar állami földtani intézetben

i tz/lk n vg

1964. január 8.

megszülettek az első eredményei annak, hogy néhány hónapja a magyar állami földtani intézetben járányi istván tudományos munkatárs irányításával megkezdődött egy új tudományág, a biogeokémia művelése. ez a tudomány a mikroorganizmusok - baktériumok, gombák, algák és más egysejtűek - életműködésének az üledékes kőzetekre gyakorolt hatását kutatja.

az intézet geokémiai laboratóriumában a porrá tört kőzetmintákat különböző baktériumtörzsekkel együtt megfelelő tápfolyadékba helyezik, és állandóan figyelik a baktériumok életét és életműködésük következményeit.

már az első hónapok alatt kiderült, hogy azok a szerves savak, amelyeket ezek a mikroorganizmusok szerves táplálékuk elbontása útján termelnek, a kőzetből különböző elemeket oldanak ki, s ezek a szerves anyagrészekhez kötődve jelennek meg anyagcsere-termékekben. más baktériumok azután ezeket az úgynevezett szerves komplexeket támadják meg, a kötéstől kiszabadítják az elemeket, úgyhogy ezek a tápfolyadékban már mint fémoxidok feldusulva találhatóak meg. a mátrai andezitből vett kőzetminta tápfolyadékában például a kőzetben eredetileg megállapított aránynak többszörösére dusult fel a vas, a mangán, a vanádium, a stroncium, a molibdén stb.

/folyt.köv./
8.35/- szb

9 1/2

-7-

Me

bb.12./ a baktériumok...1.folyt./ n

ezzel sikerült bebizonyítani azt a néhány-évtizedes feltevést, hogy a baktériumok képesek közvetlenül a kőzetből „kibányászni”, az életműködésükhöz nélkülözhetetlen mennyiségű szerves anyagokat, sőt ezeknek többszörösét oldva ki a környezetből, jelentős mértékben elő is készítik más baktériumfajták számára azt a folyamatot, amelynek révén évmilliók vagy év-milliárdok alatt a földkéreg üledékes kőzeteiben feldusulnak az érc-, kén-, kőolaj- stb. telepek.

a biokémia tehát, bár egyike a legfiatalabb tudományoknak, már hazánkban is meghozta első „gyümölcsseit”, a földtani intézetben most kezdett kutatásoknak ezek az első - mégpedig nemzetközi viszonylatban is első - megállapításai ma még csak elméleti jelentőségűek, amennyiben a természetben állandóan lejátszódó érc-feldusulások egyik tényezőjét derítették fel. könnyen lehetséges azonban, hogy a további elméleti megállapítások előbb-utóbb a gyakorlat számára is hasznosítható következtetéseket tesznek lehetővé./mti/

bb.13. ötvenhétféle játék készül a lyoni nemzetközi vásárra kisujszálláson

vid/lk n ki

1964. január 8.

a kisujszállási faipari vállalat ötletes politechnikai játékaik kedveltek a nemzetközi piacon. az elmúlt évben tiznél több országban színes játékok elkészítésére érkezett megrendelés Angliából, Svédországból, Norvégiából és Dániából. a külföldi igényeknek megfelelően már ötvenhétféle játékot exportálnak. az első mintasorozatot a franciaországi Lyonban megnyitott nemzetközi vásáron mutatják be, s ezenkívül még öt ország nemzetközi vásárain, kiállításain szerepelnek a faipari vállalat termékei.
/mti/ **Több ezer színes játékot exportáltak az új évben 120 ezer**

bb.14. az előírtan felül mintegy 200 lakás átadásával csökkentették a hátralékot a budapesti építők - új lakótelepek épülnek az idén

1 sb/lk n vg

1964. január 8.

az építőipar munkáját akadályozó sok nehézség miatt az építésügyi minisztérium több száz budapesti lakás határidejét meghosszabbította és engedélyezte, hogy a vállalatok a múlt év vége helyett az év első negyedében fejezzék be az építési munkákat. ennek alapján a korábban előírtánál mintegy 700 otthonnal kevesebbet, vagyis 5928 lakást kellett felépíteni december végéig. az építkezések dolgozói azonban mindent elkövettek az 1964. évre átnuzódó hátralék csökkentéséért. a hideg nemcsak a múlt év elején, hanem decemberben sem kímélte az építkezéseket. a most összesített jelentések alapján mégis mintegy 200 lakással többet adtak át a dolgozók, mint amennyit a módosított terv előírt.
/folyt.köv./

8.45/- szb

-8-

bb.14. /az előírtan felül...1.folyt./ n

a 43-as építőipari vállalat Lágymányosi és Árpád-hídfői építkezésének munkásai tettek a legtöbbet a hátralék csökkentéséért. az engedélyezetten felül 213 lakást adtak át a két lakótelepen. a 42-es építőipari vállalat dolgozói pedig egy mátyásföldi 56 lakásos ház határideje előtti felépítésével segítettek a budapesti munkahelyek tartozásának törlesztésén. a múlt évben tehát a súlyos létszámproblémák és szállítási nehézségek ellenére is több új lakást adtak át Budapesten az évi vállalatainak dolgozói, mint 1962-ben, pedig akkor majdnem háromszáz lakással teljesítették túl az előírányzatot.

az idén ismét jelentős munkával bővítik, szépítik Budapestet az évi legnagyobb lakásépítő vállalatok. az Üllői uti és a Lakatos utcai lakótelepen mintegy 1300 új otthont ad át a 44-es vállalat. a közművesítéssel és utak építésével megkezdik a Hámán Kató utcai új lakótelep területének előkészítését. az Óbudai kísérleti lakótelepen pedig az utolsó 36 lakásos ház átadásával befejezik a városrész építését. a 43-as vállalat dolgozói 767 lakással bővítik az Árpád-hídfői lakótelepet, s a Váci úton szövetkezeti házakat építenek. az Újvidék-téren új lakótelep építését kezdik meg, viszont a Lágymányosi lakótelepen az idén adják át a település utolsó körzetét, amelyben 540 új otthont kapnak a főváros lakói. a 42-es vállalat dolgozói a Lipótváros üres telkeit telepítik be szövetkezeti és OTP-házakkal, a Harmat utca és a Kacsóh Pongrác ut mentén pedig újabb nagy lakótelepeket alakítanak ki./mti/

bb.15. varjak lepték el a borsodi tanyákat

vid/j n ká

1964. január 8.

Borsod megyében, különösen a Bodrogközi, valamint a Tiszamenti, alföldi jellegű részeken tömegesen lepték el a varjak a tsz-ek tanyáit. nem egy helyen, mint Ároktőn, Mezőnagyföldön és a Takarmányos községeken, ahol a tsz-ek majorjai messzebb esenek a falutól, mint valami fekete szalag jelzik, merre vezet az út. a fákra, sövényekre és a hóbuckákra telepedve várják a takarmányt szállító kocsikat. megfigyelték azt is, hogy a varjak valamilyen módon értesítik egymást a szállításról, s arra az útvonalra azután messzei határrészekből is oda sereglik a varjuhad. a Bodrogközi részeken, Tiszakarád, Karcsa, Ricse és más községekben annyira megszelídültek ezek a máskülönben félték és óvatos madarak, hogy a tsz-ek majorjaiban csakugy, mint a házikertekben, a fákra telepedve várják a baromfiak etetését, s a tyukokkal együtt fogyasztják a kiszórt eledelt. a sertéshizlaldáknál az etetővályu szélére telepedve lakmároznak./mti/

9.00/ lm

-9-

bb.16. 1980-ig nógrád megye minden községében kiépítik a központi vízvezetékrendszert

vid/tné n fm

1964. január 8.

a nógrád megyei tanács elkészítette a falusi vízellátás fejlesztésének távlati tervjavaslatát, amelyet a végrehajtó bizottság a közelmúltban alapos vita után elfogadott. a terv alapján 1980-ig nógrád megye minden községében kiépítik a központi vízvezetékrendszert.

a program szerint 1964-ben szécsényben, diósjenőn, csernát-halápon, magyarnándorban, mátraszőlősen és sámsónházán törpevizművet építenek, elkészítik nagybátony törpevizművének tervét, építését pedig 1965-ben fejezik be: erre a célra mintegy 16 millió forintot költenek.

a közeljövőben megoldandó másik nagy feladat: balassagyarmat vízellátásának teljes kiépítése. az 1959-ben épített törpevizmű ugyanis a rohamosan növekvő háztartási és ipari vízszükségletet már nem bírja kielégíteni.

a tervek szerint 1965-ig a községek vízellátására 42.5 millió forintot költenek. ebből az összegből 12 községet és balassagyarmatot teljes egészében közművesítik. /mti/

..

bb.17. ahol mindenki tanul

vid/tné n fm

1964. január 8.

a szabócs-szatmár megyei döge község eddig burgonya-termeléséről volt híres. a „hírnévhez”, most az is hozzájárult, hogy a kisfaluban jóformán minden felnőtt tanul. a 40-50 évesek is újra beültek az iskola padjaiba. hatvanketten járnak közép- és főiskolára, körülbelül százötvenen tanulnak a dolgozók esti általános iskolájában. három szakmunkásképző tanfolyamon százötvenen, a nők akadémiáján majdnem kétszázan bővítik ismereteiket.

^{nagy} tanulási kedv titka, hogy a község vezetőinek, pedagógusainak sikerült felkelteni a dolgozók érdeklődését a tudás iránt. a vezetők személyesen mutatnak példát a tanulásban. a termelőszövetkezet pedig azzal is támogatja a dolgozókat, hogy minden „öregdiáknak”, megvásárolta a tankönyveket. /mti/

..

9.--/- szb

-10-

bb 18. „öngyógyító”, kondenzátor - csökken a mosógépek és a centrifugák hibalehetősége

vid lk szb szf

1964. január 8.

a mosógép és a centrifuga tulajdonosoknak sok bosszúságot, kiadást jelent, ha zártatos lesz a kondenzátor. a hiba úgy keletkezik, hogy ha az alkatrész a megengedettnél jobban felmelegszik, az ugynevezett fegyverzeteket egymástól elszigetelő papír elég s megszűnik a szigetelés.

az idén üzletbe kerülő gépek vásárlóit már nem érheti ilyen károsodás, mert a mechanikai művek nemrégiben megkezdte az „öngyógyító”, kondenzátorok gyártását. ez a kondenzátor maga szünteti meg a hibát. új alkotórészként ugynevezett metálpapírt használnak, ezen vékony alumíniumréteg van. ha a kondenzátorban zárlat keletkezik, a hiba környékén levő fémréteg annyira felmelegszik, hogy elpárolog, s így önmagától megszűnik az érintkezés. a metálpapír használatával lényegesen meghosszabbodik a kondenzátor élettartama.

az idén a mechanikai művekben elegendő „öngyógyító”, kondenzátort készítenek az ~~lk~~ adri ipari műszergyár részére, ahol a mosógép és centrifuga motorokat gyártják. /mti/

..

bb 20. hatszáz állandó véréadó a lenin kohászati művekben

vid lk szb ki

1964. január 8.

a lenin kohászati művekben az utóbbi két hónapban megötszörözött a vöröskeresztes aktivisták száma, s ma már a gyár huszonegy alapszervezetében kerekén ezer dolgozó tevékenykedik. a vöröskeresztes tagok ismereteinek bővítéséről, a legfontosabb egészségügyi tudnivalókról a gyár üzemorvosai tervszerűen gondoskodnak. havonként átlagosan nyolc-tíz előadást tartanak számukra, s ennek is része van abban, hogy a gyárban egyre többen vállalkoznak önkéntes véréadásra. ma már a diósgyőri kohászatban mintegy hatszáz állandó véréadó van. a véréadó tőrszolgálat tagjain kívül csaknem ezernégyszáz azoknak a száma, akik az elmúlt évben különböző alkalmakkor, balesetek esetén adtak díjmentesen vért a rászorulóknak. /mti/

..

9.09/- szb

-11-

bb 19. tizezer ételtartó ballon hőálló üvegből

vid lk-lm ki

1964. január 8.

a nagykanizsai üvegyár új gyártmánya a hőálló üvegből készülő ételtartó ballon. lényege azonos a közismert hőpalackéval: dupla falú üvegedény, széles szájnyílással. a benne elhelyezett ételt hosszú ideig melegen tartja. a korábban gyártott hasonló ételtartók nem hőálló üvegből készültek, ezért a meleg ételtől könnyen megrepedtek. a háromnegyed és két literes ürtartalmu ballonokból tízezeret gyártanak az első negyedévben./mti/

bb 21. új talajjavító-növények a nyírségben

vid j-lm ká

1964. január 8.

szabolcs-szatmár megye nyírségi táján új talajjavító-növények termesztésével kísérleteznek, hogy tavasztól őszig kötésben tarthassák a silány homokot. jó eredményt értek el többek között a kisvárdai nemesítésű szádorellenálló napraforgóval, az somkóróval és a homoki lucernával. ezek a növények azonban egész esztendőn át elfoglalták a földeket. most egy olyan csillagfürt-fajtát állítottak elő a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet gyulátanyai gazdaságában, amelynek rövid a tenyészideje, így alkalmas arra, hogy a tavasszal betakarításra kerülő burgonya, őszi árpa után vessék. a sárga virágú új-csillagfürt-fajta holdanként több mint 200 mázsá lombot ad, magtermése eléri a 7 mázsát, gyökérzetével pedig több mint 300 kilogramm műtrágyának megfelelő tápanyagot halmoz fel. az első kísérleti esztendő mérlege szerint az utána termelt rozs 113, a burgonya 63, a kukorica 139 százalékkal adott nagyobb termést. az új talajjavító növény magjával az idén már több mint 4 000 holdat vethetnek be a nyírségi termelőszövetkezetek./mti/

bb 22. több mint negyvennégy ezer látogatója volt az elmúlt évben a somogyi múzeumoknak

vid fm/tné-lm fm

1964. január 8.

somogy megyében az elmúlt évben több mint negyvennégyezer látogató kereste fel a múzeumokat. különösen népszerű volt a kaposvári rippl-rónai múzeum, amelynek kiállításait több mint 19 000 érdeklődő tekintette meg./mti/

- 12 -

bb 23. negyven millió forint értékű társadalmi munka a múlt évben budapesten - végleges döntés kétszer lakáskérelem ügyében

i ni/lk szb sr

1964. január 8.

a budapesti tanácsok hozzáfogtak az évi munkaprogramjuk megvalósításához. a legfontosabb feladat minden kerületben: számvetés készítése a tavalyi eredményekről, s az ez évi feladatok előkészítése.

a városfejlesztési munkának az elmúlt esztendőben is nagy lendítője volt mindenütt a társadalmi segítség. ezért is szerepel ez a téma a legtöbb tanácsi végrehajtó bizottság januári ülésének napirendjén. amint az előzetes jelentésekből kitűnik, budapest népe 1963-ban mintegy 40 millió forint értékű önkéntes munkával járult hozzá lakóhelyének gyarapításához, s az eddigi felajánlások alapján körülbelül ugyanilyen arányú társadalmi segítségre számíthatnak a tanácsok az idei tervek végrehajtásánál is. a 8. kerület lakói például mintegy hatmillió forint értékű társadalmi feladatot vállaltak erre az évre, a belvárosban 2,5 millió forint értékű társadalmi munkával oldanak meg több feladatot. kőbánya ez évi fejlesztésében szintén hasonló mértékben vesznek majd részt a helybeliek. a tanácsok mindenütt elsősorban olyan feladatokra veszik igénybe a társadalmi erőt, amelyekre az építőipari létszámlány miatt kevésbé akad kivitelező vállalat, illetve ahol szakképzettség nélkül is lehet nagyobb tömegeket foglalkoztatni, például parkosítás, tereprendezés, stb. a szakmához értőknek az épülettározás, a lépcsőházak, a lakószobák festése, meszelése adnak elfoglaltságot. illetékesek szerint az ilyen fajta segítség értéke az idén is eléri majd a 20-25 millió forintot.

a tanácsok másik időszerű feladata az idei lakáskiutalások végleges eldöntése. mint ismeretes, a múlt év őszén kerületenként előzetes terv készült az idei lakásmennyiség elosztásáról, s a társadalmi bizottságok közreműködésével kidolgozott javaslatot közszemlére tették. a tervszettel szemben fővárosszerte többszáz kifogás, észrevétel érkezett. a panaszokat a tanácsok lakásügyi osztályai a társadalmi bizottságokkal közösen tüzetesen megvizsgálták, s ahol az észrevétel helytálló volt - mintegy 40-50 esetben - a névjegyzéket helyesbítették. ilyen előzmények után hagyják jóvá a végrehajtó bizottságok ebben a hónapban a lakáskiutalási listákat, s függesztik majd ki a tanácsoknál az összesen mintegy kétezer új lakástulajdonos adatait feltüntető végleges névjegyzéket. /mti/

9.45

- 13 -

10.05 Cse

mo

mo

bb 25. vállalatok együttműködéséből többmillió forint beruházási megtakarítás szegeden

vid lk szb ki

1964. január 8.

a csongrád megyei beruházási bank két technikusanak, csiszér sándornak és váradi sándornak szeged nyugati ipari övezetében megvalósított ésszerűsítése többmillió forint megtakarítást eredményez. ebben az ipari övezetben épül egyebek között a szegedi textilművek új nagy szövő- és fonócsarnoka, a közelben pedig a vas-műszaki nagykereskedelmi vállalat tizenegy épületből álló raktárnegyede. eredetileg az építkezések ütemének megfelelően a textilművek iparvágányának építését egy évvel későbbre tervezték, s addig a raktárnegyed ideiglenes bekötővágányt kapott volna.

az újítók javaslatára a két vállalat úgy egyezett meg, hogy a textilművek iparvágányát egy évvel hamarabb építik meg. így a vasuti vágány már elkészült, ami többszörös előnnyel jár: a nagykereskedelmi vállalatnak egymillió forint megtakarítást eredményezett az ideiglenes vágány építésének elmaradása. az összegből máris építik, terven felül, a négyszáz négyzetméteres gőnyölegraktárt, a textilművek ugyanakkor legalább kétmillió forint megtakarításra számít abból, hogy a folyamatosan érkező több ezer új gépet, gyárberendezést, nyersanyagot nem kell a vasutállomásról fuvarozni, mert egyenesen rendeltetési helyükre kerülnek az iparvágányon. /mti/

--

bb 26. hőkicserélő berendezést szereltek fel a fűzfői papírgyárban

vid tm szb ki

1964. január 8.

a balatonfűzfői papírgyárban a rekonstrukciós munkálatok során osztrák gyártmányú hőkicserélő berendezést szereltek fel. a 28 méter magas, alumínium szerkezetű, torony formájú létesítmény évente körülbelül egymillió forint megtakarítást eredményez, mert lehetővé teszi, hogy megtakarított gőzzel szárítsanak meg mintegy négyezer tonna papírt. /mti/

--

10.05 Cse'

- 14 -

Me

bb 24. kétszázötven holdon épül fel az egyesült izzó nagykanizsai üzeme

vid lk-lm szf

1964. január 8.

nagykanizsa több mint 100 millió forint értékű beruházással gazdagszik ebben az esztendőben. a lakásépítkezéseken kívül 400 négyzetméter alapterületű abc áruházat emelnek az épülő keleti városrészben. a város központjában, a volt városháza helyén egyemeletes áruház építését kezdik meg. befejeződik a 16 tanteremes gimnázium építése és felépül egy ötemeletes kollégium a felsőfoku mezőgazdasági technikum hallgatói részére. a kollégium építésére és a technikum bővítésére több mint 20 milliót költenek. a technikum tanárainak 16 lakást építenek.

a város sokezer diákjának épület hiányában nincs lehetősége arra, hogy összejöveteleket tartson, szak- és önképző körökben dolgozhassék. a városi kisz bizottság kezdeményezésére ifjúsági házat építenek mintegy hatmillió forint költséggel.

előkészülnek a város további nagyarányú fejlődését, ipari központtá alakulását jelentő beruházásra, az egyesült izzó nagykanizsai telepének építésére. ez a telep jóval nagyobb lesz, mint a fővárosi anyaiüzem. az új gyár hozzávetőleg kétszázötven holdnyi területen épül fel. már hetek óta hordják a helyszínre a közművesítéshez szükséges anyagot, hamarosan megkezdik a víz- és csatornahálózat, valamint a gázvezeték építését, február közepén pedig megjelennek az építőmunkások és megkezdik az első üzempület építését. /mti/

--

bb 27. 70 millió forint gyapjuért

vid j-lm ká

1964. január 8.

jól zárták az elmúlt esztendőt a hajdu-bihar megyei gyapju-termelő mezőgazdasági nagyüzemek. a 10 esztendővel ezelőtti 50 vagon helyett 145 vagon értékes ipari nyersanyagot adtak el a tsz-ek és az állami gazdaságok. az értékesített gyapjuért több mint 70 millió forintot kaptak. a vidék legnagyobb gyapjuszállítója a hortobágyi állami gazdaság, ahol évente 50 000 juhot legeltetnek a szikes legelőkön. /mti/

--

10.02/gy

- 15 -

10.10 Cse'

Me

bb 29. kilenc ország ötven szakembere tanulmányozta tavaly a mecseki bányászkatatók munkáját

vid lk /szf-

1964. január 8.

a mecseki szénmedencében a széntermelést gátló különleges természeti nehézségek - mint a gáz- és gázkitörés, a sujtólég- és szénporrobbanás, valamint a szilikózis - leküzdésére tíz évvel ezelőtt kutatási és kísérleti osztályt szerveztek pécsen. a bányavidékek közül az országban egyedül a mecseki szénbányászati trösztnél működik ilyen intézmény.

a kutatógárda eredményesen dolgozik. új porelhárítási módszerek bevezetésének eredményeként lényegesen javult a földalatti munkahelyek levegője. a laboratóriumok egész sorát hozták létre, és ezeket jórészt saját szerkesztésű, házilag előállított műszerekkel látták el. ilyen például a rövid idő alatt híressé vált „földbőrrel”, műszer, a geoelektromos ellenállásmérő, amely jelzi a földrétegekben rejtőző szén. nagyon hasznos az orvosi laboratórium, amely állatkísérletekkel kutatja a különféle szénporok szilikózist okozó hatását.

a mecseki bányászkatatók munkássága az utóbbi években a külföldi szakemberek érdeklődését is felkeltette. eddig 15 külföldi intézménnyel építettek ki kapcsolatot. a pécsi laboratórium szolgáltatja az adatokat a kósti bányabiztonsági és egészségvédelmi albizottságának is. a pécsi kutatók nemzetközi elismerését bizonyítja külföldi vendégeik számának növekedése. míg 1962-ben harmincan, tavaly már ötvenen keresték fel az osztályt, munkájának tanulmányozása végett. romániából, az ndk-ból, Lengyelországból, japánból, angliából, franciaországból, csehszlovákiából, Bulgáriából és ausztriából érkeztek szakemberek. különösen a szilikózis elleni védekezés pécsi módszerei érdekelték a külföldi szakembereket.

a nemzetközi kapcsolat gyümölcsöző a mecseki bányák számára is. legutóbb például az ndk-beli Freibergi bányaműveléstani tanszék gázkitöréssel foglalkozó munkaközössége egy évi időtartamra a pécsi szakemberek rendelkezésére bocsátott egy speciális műszert, amellyel a gázkitöréses széntelepekben akusztikai jeleket tudnak felvenni. /mti/

10.05

10¹⁰ Cse

- 16 -

bb 28. az eddigi „csapolások”, igazolták: jól működik az őrszentmiklósi gázlencse, a felesleges gázzal télen is töltik, nyáron az eddiginél is többet préselnek be

i hjb/gg-lm vg

1964. január 8.

rekordfogyasztásban nincs hiány a gázműveknél: a télen több ízben is előfordult, hogy naponta 1,500 000 köbmétert használt fel budapest lakossága és ipara, s még vasárnaponként is egymillió köbméternél több az igény. ezt természetesen nem lehetne kielégíteni, ha dunaujváros és a zalai földgáz-mező nem adna folyamatosan gázt, s ha az őrszentmiklósi földgáz-lencsében nyáron és ősszel nem tartalékolnak volna mintegy hatmillió köbmétert. amikor a rendkívüli fogyasztási igények jelentkeznek, „megcsapolják”, az őrszentmiklósi tárolót, s a nyáron, illetve ősszel „betáplált”, tartalékból jelentős mennyiségű földgázt juttatnak óbudára, ahol bontják és a városi gázhoz keverve a hálózatba juttatják.

az eddigi csapolásoknál végzett mérések azt mutatják, hogy az őrszentmiklósi lencse tökéletes gáz tárolónak bizonyult, érdemes volt tehát létesítése, s nagy távlatokat nyújt a tárolási problémák megoldására. most télen is, ha enyhébb napokon kisebb tartalékkal rendelkezik a gázművek, töltik. 1963-ban összesen ötmillió köbméter földgázt tápláltak be a lencsébe, az idén nyáron ennél lényegesen többet szándékoznak, sőt a szakemberek vizsgálják azt is, hol található a budapest közelében az őrszentmiklósihoz hasonló, vagy annál nagyobb gázlencsét tárolási célokra.

készül már a gázművek az alföldi földgáz fogadására is. egy-két éven belül 12 budapesti nagyüzem kap földgázt, s ezzel tenermentesítik a városi gázellátást. az egyesült izzóhoz, a gázmárvag-hoz és több újpesti üzemhez vezető leágazások csőfektetési munkálatait még az idén megkezdik. /mti/

bb 30. vizgazdálkodási és talaj-védelmi feladatok végrehajtását segítik a tolna megyei népfrentbizottságok

i vid/fm-lm fm

1964. január 8.

a tolna megyei népfrentbizottságok kezdeményezésére törpevizművet építenek a falvakban - többek között alsónyéken, decsen, nagydorogon, sárpilisen és szakacson. a népfrentbizottsági tagok házról-házra járva ismertették a községek vízművesítésének tervét és a végrehajtás érdekében társadalmi összefogásra szólították fel a lakosságot. jelenleg már 17 vizgazdálkodási társulat működik a megyében, további nyolc pedig most van alakulóban a népfrent segítségével.

/folyt.köv./

10.14/- szb

10¹⁰ Cse

-17-

bb 30. /vizgazdálkodási és... folyt./-lm

a háztartások vízellátásának megoldásán kívül az öntözéses gazdálkodás, a folyószabályozás, valamint a talajerő- és az árvízvédelem feladataival is foglalkoznak a járási és községi népfrontszervek. a hazafias népfront megyei ankéton ismertette például a koppányvölgyi vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat munkáját, amelynek eredményeként nagy területeket tettek termővé, mocsarakat csapoltak le, réteket víztelenítettek, fásítottak, és halastavakat építettek a koppány patak vidékén. a koppányvölgyiek példájára - a népfront segítségével - alakulóban van a kaposvölgyi vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat is. /mti/

--

bb 31. 20-25 százalékkal nagyobb gombatermést eredményez a most szabadalmazott gombanemesítési eljárás

i ie-ol szb ká

1964. január 8.

a közelmúltban szabadalmazták négy szakember - dr. bohus gábor mikológus, helyay imre, koronczy imréné és uzonyi sándorné agrármérnökök - találmányát: a gomba nemesítésének új módszerét.

üzemszerűen és belterjesen az egész világon mindössze egyetlen gombafajt a kétspórás csiperkét termesztik, amely még a 17. század végén került be a termesztésbe. ettől kezdve, egészen a találmány bevezetéséig, az új gombafajták előállításának mind itthon, mind külföldön csak egy módszerét alkalmazták. ez az úgynevezett mutációs nemesítés, ami a termesztés során véletlenül megjelenő változatok kiemelését, elszaporítását jelenti, de mivel a véletlenül alapszik, nem mindig és nem eléggé eredményes. a feltalálók gombanemesítési eljárása ettől lényegesen eltér és tulajdonképpen tudományos módszerekkel és gyorsítva megismétli azt a folyamatot, amely mintegy 300 évvel ezelőtt, a mai termesztett gombafaj kialakulásakor spontán lezajlott.

a mikológusok körében eddig általános volt az a nézet, hogy kétspórás csiperkegomba csak a termesztésben létezik és vadon nem fordul elő. az új eljárás kidolgozói ennek a feltevésnek a cáfolatából indultak ki; hosszas gyűjtőmunkával összeszedték a vadon termő kétspórás csiperkegombák számos változatát, s megállapították, hogy ezek lényegében teljesen azonosak a termesztett fajjal. az egyetlen különbség, hogy a természetben élő gombák színe általában barna, pincében termesztve azonban ezek is egészen világosakká válnak.

/folyt.köv./

10.20/- szb

-18-

10.20/- szb

bb 31. /20-25 százalékkal... folyt./- szb

a vadon termő kétspórás csiperkegombának a természetben többféle változata alakult ki, s ezek közül egyesek, - mint általában minden növényfaj vad változatai - nagyobb termőképességűek és a betegségekkel szemben ellenállóbbak a már kultúrába vont fajtáknál. a találmány lényege az az eljárás, amellyel ezeket a változatokat alkalmassá teszik a termesztésbe vételre, azaz hozzá szoktatják a termesztés körülményeihez és anyagaihoz.

az új nemesítési eljárás több évi kísérlet után már a gyakorlatban is bevált. a gombatermelő üzemek és gazdaságok most már jóformán csak a feltalálók által kinemesített fajtákat termesztik. ezek általában 20-25 százalékkal nagyobb termést adnak, mint az eddigi fajták, s mivel előállításuk, termesztésük nem igényel semmiféle többletberuházást vagy más költséget, a nagyobb termés országosan és évente számított többmillió forintos értéke tiszta megtakarításnak számít. a találmány ezen kívül valutát is hoz az országnak, mert az új, értékesebb fajták szaporítóanyagát több országba exportáljuk. /mti/

--

bb 32. az idén is gyorsított ütemben fejlődik a vegyipar - több mint 5 milliárd forint beruházás - üzembehelyezik a tvk nitrogénműtrágya gyárat, a százhalombattai kőolajfinomító első részét, megkezdik a polietilén-gyár építését

i szf/gk szb vg

1964. január 8.

a magyar vegyipar termelése az 1960 júniusi párthatározat irányelveinek és a második ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően 1964-ben is gyorsított ütemben fejlődik. három ágának, a szorosán vett vegyiparnak, a szinesfémiparnak és a kőolajiparnak termelése átlagosan 8 százalékkal növekszik. ezen belül a szorosán vett vegyipar 12.8 százalékkal termel többet, mint tavaly. leggyorsabban a gyógyszergyártás nő, 19 százalékkal haladja meg az 1963. évi szintet. a legfontosabb cikkek közül nitrogénműtrágyából 0.5 százalékkal, kénsavból 23.7, marónátronból 32.6, fotófilmből 58.3, fotópapírból 30.9, pvc-porból 7.8 százalékkal állítanak elő többet, mint a múlt évben. a gyógyszeriparban ugyanígy, 72.9 százalékkal emelkedik a b-12 vitamin gyártása. a chlorocid-készítmények 16.7 százalékos növekedése szintén jelentős fejlődést ígér. személygépkocsi abroncsköpenyből 18.1, teherautó pneumatikából 9, kőolajból 2.9, timföldből 2.2, nyersaluminumból 2 százalékkal irányoztak elő többet. ilyen arányú termelésfelfutás lehetővé teszi a vegyipari termékek exportjának 26.5 százalékos fokozását. legjelentősebben, 31.8 százalékkal a gyógyszerek külkereskedelmi forgalma emelkedik.

/folyt.köv./

10.25/- szb

-19-

10.25/- szb

bb 32. /az idén is gyorsított... 1. folyt./- szb

amint a számokból kitűnik, ebben az évben nem növekszik számottevően a műtrágyagyártás, mert a folyamatban levő és az idén befejeződő beruházások csak a következő esztendőben éreztetik majd nagyobb mértékben hatásukat, az év második felében befejeződik a tiszai vegyikombinát nitrogénműtrágya gyárának építését. az utolsó negyedévben megkezdte az üzempróbát, 1965-ben pedig már 410 000 tonna 20.5 százalékos pétisóval növeli a nitrogénműtrágya gyártását, tehát egymaga több pétisót állít elő, mint jelenleg a borsodi vegyikombinát és a péti nitrogénművek, amelyek az idén 370 000 tonnát termeltek, most hazai gyártásból körülbelül 50 kiló pétisó jut egy hektárral területre, a tvk gyárának belépésével 108-110 kilót szórhatnak ki hektáronként, tovább bővült 1964-ben a borsodi vegyikombinát nitrogénműtrágya gyára, s hozzáfognak a péti nitrogénművek bővítésének tervezéséhez, a szuperfoszfátgyártás jövőre megkezdéséhez a tiszamenti vegyiművek új foszfor-műtrágya üzemének idei továbbépítésével. a peremartoni ipari robbanóanyaggyár szuperfoszfát üzemét ugyan csak bővítik, a foszfor-műtrágya termelés felfuttatásához szükségesként a szolnoki 100 000 tonna kapacitású új kénsvagyár adja, amelynek építése az idén fejeződik be.

a műanyaggyártás növelésére is jelentős beruházásokat irányoztak elő, újabb pvc-üzemmel egészítik ki a borsodi vegyikombinátot, ennek eredményeként 1967-re megötszöröződik a pvc-por előállítás. ugyanitt tovább fejlesztik a danulon műszál alapanyagát készítő kaprolaktám-üzemet, nagy erővel folytatják a magyar viscosagyár danulonrost és danulonselyem üzemének 1965-ben befejeződő beruházását is, az ebben az évben kezdődő beruházások közül az egyik legjelentősebb a polietilén gyár építésének megkezdése a tiszai vegyikombinátban.

a színesfémipar jelentősen megnöveli a bakonyi és a fejér megyei bauxitbányák kapacitását, bővíti az almásfüzitői és az ajkai timföldgyárat, megkezdte a székesfehérvári könnyűfémű hengerdéjének tervezését, budapesten a pozsonyi uton hozzáfognak az alumíniumipar székházának építéséhez, a kőolajipari beruházások között jelentős állomásához érkezik a dunai kőolajfinomító építése, a finomító első részét 1 millió tonna desztilláló kapacitással ebben az évben üzembehelyezik, a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén a benzinreformáló üzemét adják át az idén rendelkezésére, az új üzem javítja majd a benzin minőségét, a földgázfelhasználás kiterjesztésére az év végén elkészül a hajduszoboszló - budapesti távvezeték, amely az alföldi földgázt hozza a fővárosba, tovább folytatódik a gyógyszer- és a gumiipar rekonstrukciója.

/folyt.köv./

10.36/- szb

11.05
Cse

-20-

Me

bb 32. /az idén is gyorsított... 2. folyt./- szb

új gyógyszerüzem épül a chinoin gyógyszerárugyárban a legkorszerűbb szulfamid készítmények előállítására, a debreceni biogát gyógyszergyárban pedig egy új vérpótló szer gyártására rendezkednek be az ebben az évben épülő üzemben, a biogát a budapesti reanal finomvegyszergyárból áthelyezett részleggel is bővült 1964-ben.

az ideai nagyarányú beruházásoknak az a rendeltetése, hogy közel vigyék a vegyipar második öt éves tervét a beteljesüléshez, e célból a tavalyi 3.6 milliárd forintos beruházási összeget majdnem 50 százalékkal, több mint 5 milliárd forintra növelték.
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 32. számú hírünk: az idén is... 1. folyt. 1. bek. 3. mondatának végén a szöveg helyesen:

... amelyek az elmúlt évben 370 000 tonnát termeltek.

/mti/

--

11.30/- szb

-21-

11.05
Cse

Me

bb 33. rekord a dcm bányájában: egy robbantással 40 000 tonna
mészövet jövesztettek

vid gö szb ki

1964. január 8.

a dcm-ben készülő cement egyik alapanyagát, a mészövet a
naszály-hegy oldalában fejtik. a külszíni bányában már többször
megtörtént, hogy egy robbantással 20 000 - 25 000 tonna mészövet
jövesztettek. szerdán rekord eredményt értek el: egy robban-
tással mintegy 40 000 tonna alapanyagot omlasztottak le a hegy
oldaláról.

a nagyszabású munka előkészítéséhez három héttel ezelőtt lát-
tak hozzá. százhusz, egyenként nyolc-tíz méter mély lyukat fur-
tak és csaknem két napig tartott amíg a robbantóanyagot, a 26
mázsa paxitot betöltötték. a hatalmas robbantás mintegy 80 méter
hosszu és 20 méter magas területről omlasztotta le a mészövet.
/mti/

bb 34. időjárásjelentés

tm-lm

1964. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, szerdán
13 órakor:

kisebb havazások

a közép-európai anticiklon északi peremén magassági
örvénylés alakult ki, amely lassan kelet felé mozog. hatására
Lengyelországban és Németország északi részén többfelé csapadé-
kos az idő. az anticiklon déli és nyugati területein továbbra is
párás, ködös az időjárás. hazánkban tegnap a közel egy kilométer
vastag ködtakaróból többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű
hó. napközben a nyugati országrészben mínusz 4-7, keleten
mínusz 7-10 fokos hőmérsékletet mértek. éjszaka nyugaton mínusz
6-9, keleten mínusz 9-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az
ország középső és keleti területein többfelé havazott. a hegyek-
ben általában 10-20 centiméter a hóréteg vastagsága, helyenként
a kerges, jeges hófelszint vékony friss hólepel borítja. budapes-
ten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.0 fok volt,
6.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor buda-
pesten a hőmérséklet mínusz 8 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 779 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: továbbra is tulnyomóan
borult, párás, helyenként ködös idő. többfelé kisebb havazás,
mészkövet szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
mínusz 6-11, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2-7
fok között.

a duna vízállása ma reggel 240 centiméter. /mti/

13.40/lm

-22-

14.16
p

bb 35. a hideg okozta anyagmozgatási nehézségek ellenére jól
kezdtek az évet a dunaujvárosi kohászok

vid lk sz b ki

1964. január 8.

a dunaujvárosi kohászoknak és a szállító gyár részleg dolgozói-
nak a hideg időben sok gondot okoz az anyagmozgatás. az alapanya-
gok egy része ugyanis szállítás közben, más része a bunkerekben
összefagy. ilyenkor a bunkersori dolgozók csak csákányokkal tudják
fellazítani az ércet és a többi alapanyagot.

a kohászok a nehézségeket legyőzve példamutatóan teljesítették
ez évi első heti tervüket, jóllehet hétfőn a tavasszal átépítésre
kerülő 1-es kohót tervszerű javításra leállították. a kohászok az
év eleje óta szerda reggelig háromszázötven tonna vasat gyártottak
esedékes tervükön felül.

az év első napjaiban egy-egy tonna vasat 800 kilogrammnál ke-
vesebb koksszal olvasztottak, ami kevesebb a tervezettnél. /mti/
--

bb 36. az adriáról érkezett válasz a dunaujváros tengerjáróról

vid lk szb ki

1964. január 8.

féléve járja a távoli vizeket a dunaujváros nevű tengerjáró
hajó, amelynek dolgozóit az új esztendő alkalmából a dunaujvárosi
tanács vezetői a város dolgozóinak nevében táviratilag köszöntötték.

a mahart igazgatóságán keresztül az adriáról érkezett válasz
a dunaujváros tengerjáró hajóról. a hajó személyzete velencéből
viszonozta az üdvözlést és sikereiben gazdag új évet kívánt a
névadó dunaujváros lakóinak. /mti/
--

bb 37. budapestet már csaknem tíz kilométernyire megközelítette
a dunai jégpáncél - emelkedett a vízállás - javult a főváros
vizellátása - egymillió háromszázezer köbméter a gázfogyasztás

ö sb-hbj/gg-lm vg

1964. január 8.

a duna zajló jege naponta 5-15 kilométeres szakaszokkal
növeli a folyó jégpáncélját. alig egy héttel ezelőtt még csak a
dráva torkolatától dunaujvárosig állt a jég, de ez a szilárd
takaró szerdára már csaknem 10 kilométernyire megközelítette
budapestet is. a fővárosi duna-szakaszon teljes a zajlás, ami
azt jelenti, hogy a víz tükrét majdnem hézagmentesen fedik a jég-
táblák. a pesti és a budai oldalon 40-50 méter széles sávban
már a parthoz fagyott a jég és szűkítette a zajlás útját.

/folyt.köv./
14.44/- szb

-23-

me

bb 37. /budapestet már...1.folyt./-lm

a vízügyi szakemberek véleménye szerint - ha a hideg nem enyhül - akkor a dunai jégmező csütörtökre már eléri a fővárost. a többszáz kilométer hosszú, mozdulatban jégtakaró lefékezte a folyót és visszaduzzasztotta a vizet. budapestnél egy nap alatt 43 centiméterrel emelkedett a vízállás, s szerdán délben 259 centimétert mutatott a vízmérce. lényeges változás most már nem várható a jég beállásával sem, de később ismét apad a víz, amikor a jégpáncél alját simára csiszolja a folyó.

a duna vízszintjének jelentős emelkedése igen kedvezően hatott budapest vízellátására: a viszonylag megduzzadt folyóból bőségesebben áramlik a víz a parti kutakba, s ennek eredményeként

növekedett a „viztermelés”, bár a vizigény továbbra is igen nagy, napi 610 000 köbméter körül mozog, egész városnegyedekre kiterjedő vízhiány nincs a fővárosban. igaz viszont az is, hogy a vízművek az összes berendezést működteti, s jelentősebb tartalékot eddig nem tudott összegyűjteni a tárolókban. erre csak akkor nyílik lehetőség, ha még tovább emelkedik a duna vízszintje.

szerdán, a délelőtti órákban, a főváros egyes negyedeiben szállingózott a hó, szemerkélt a dara. különösen a budai hegyvidéken váltak síkossá az utak. a fővárosi köztisztasági hivatal azonnal 15 homokszórót indított utnak, s számolva az esetleges időváltozással, havazással, készenlétben áll a többi homokszóró és a hóeke is.

a kemény idő érezteti hatását a gázellátásban is. a napi fogyasztás elérte az 1,300.000 köbmétert. megfelelően működik az óbudai gázművek minden egysége, szakaszosan ad földgázt a zalai gázmező és dunaujváros, úgy hogy budapest gázszükségletét zavartalanul sikerült kielégíteni. esetleges nagyobb fogyasztásnál sem lesz fennakadás./mtiö

14.55

- 24 -

bb 38. a marxizmus-leninizmus alapvető művel a kossuth könyvkiadó első negyedévi tervében

1 bi/gk szb fm

1964. január 8.

a kossuth könyvkiadó első negyedévi tervében a marxizmus-leninizmus több alapvető munkája szerepel. a marxizmus-leninizmus klasszikusainak kiskönyvtára sorozatban jelenik meg marx; a gothai program kritikája című tanulmánya. az 1875 májusában lezajlott gothai kongresszuson egyesült az akkori idők két német munkásszervezete, a liebknicht és behel vezette német szociáldemokrata munkáspárt /az ugynevezett eisenachiak/ és a lassalleánusok szervezete, az általános német munkásegylet. a két szervezetet egyesítő kongresszuson létrejött új párt, a németországi szocialista munkáspárt új programot fogadott el. marx a német proletáriátus egységes pártjának megteremtését igen fontosnak tartotta, de élesen megbirálta a gothai programtervezet opportunista, a lassalleánusoknak tett elvi engedelményekből fakadó hibáit, a parasztságban rejlő forradalmi lehetőségek tagadását, a hibás lassalleánus „vasbértörvény”, elfogadását. munkájában marx rámutat egy „politikai átmeneti időszak”, történelmi szükségszerűségére és kimondja: ennek az időszaknak az állama a proletariátus forradalmi diktatúrája kell hogy legyen. ebben a művében fogalmazza meg először az ismert tételt a szocializmusról és a kommunizmusról, mint az új, kommunista társadalmi rend két szakaszáról.

a gothai program kritikája már számos kiadásban jelent meg magyarországon. a kossuth könyvkiadó az új kiadásban magán a tanulmányon kívül közli engelsnek az 1891. évi eredeti német kiadáshoz írt előszavát, valamint azokat a legfontosabb marx- és engels-leveleket is, amelyek a mű megszületésének történelmi körülményeit világítják meg.

megjelenik az első negyedévben lenin műveinek 39. kötete, amely lenin: az imperializmus, mint a kapitalizmus legfelsőbb foka című művének előkészítő jegyzeteit tartalmazza. a jegyzetek összefoglaló címe: füzetek az imperializmusról.

az imperializmussal foglalkozó munkája megírásához lenin többszáz könyvet, tanulmányt, folyóirat- és újságcikket, statisztikai gyűjteményt - jórészt idegen nyelven megjelent munkákat - használt fel. a kérdés tanulmányozása során készített jegyzeteket összefoglaló „füzetek”, -ben 148 könyvből és 232 cikkből találunk kivonatokat. ez a rendkívül gazdag anyag, ha önmagában nem is tekinthető befejezett műnek, elősegíti a monopolkapitalizmus beható tanulmányozását, kiegészíti és megvilágítja az imperializmus, mint a kapitalizmus legfelsőbb foka című mű alaptételeit.

/folyt.köv./

15.15/-n
15³⁰
P.

-25-

bb 38. /a marxizmus-leninizmus... 1. folyt./- szö

a kötet tudományos és ismeretgyarapító jelentősége abban rejlik, hogy fényt derít Lenin kutatásainak műhelytitkaira, rávilágít tudományos munkájának módszereire, megmutatja, hogyan dolgozta fel a tanulmányozott gazdasági és történelmi tényeket, statisztikai adatokat, milyen módszereket alkalmazott azok elemzésében.

kiadja a kossuth könyvkiadó az első negyedévben karl marx-friedrich engels műveinek 20. kötetét, amely engels: anti-dühring és a természet dialektikája című műveit tartalmazza. /mti/

bb 41. horvai istván

i bi/hné vm fm 1964. január 8.

a vígszínház rendezője, szerdán a vto, az összoroszországi színházművészeti szövetség meghívására a szovjetunióba utazott. a moszkvai művész színházban tanulmányozza az anna karenina előadását. a művet a vígszínház tavasszal tűzi műsorára horvai istván rendezésében. /mti/

bb 42. százegy esztendőskorában meghalt somogy megye legidősebb asszonya

i vid fm vm fm 1964. január 8.

a somogy megyei öreglak községben szerdán temették a megye legidősebb asszonyát, a 101 éves korában elhunyt özv. horváth jánosné. utolsó útjára nemcsak három gyermeke, tizennégy unokája, három dédunokája és egy ükunokája, hanem a falu csaknem valamennyi lakosa elkísérte. /mti/

bb 44. ismét megnyílt a petőfi-émlékiállítás

i ol/hné vm fm 1964. január 8.

a petőfi irodalmi muzeumban több hétig zárva tartott petőfi-émlékiállítás ismét megnyílt a látogatók előtt. a kiállítás - hétfő kivételével - naponta 10 órától 18 óráig tekinthető meg. /mti/

bb 43. szerdán adták át az év első termelészövetkezeti beruházását a szécsényi hajtatótelepet

vid j vm ká 1964. január 8.

az új év első termelészövetkezeti beruházásaként szerdán átadták rendeltetésének a szécsényi második rákóczi ferenc termelészövetkezet 6000 négyzetméternyi alapterületű kertészeti hajtatótelepét. a saját beruházásként épített kéthajós üvegház körül 80 hollandi-ágyban, összesen 6000 négyzetméter üveg alatt hamarosan megkezdődik a primőráru nevelése. szécsényben nógrád megye legnagyobb termelészövetkezeti kertészetét alakítják ki. tavaly 70 holdon kertészkedtek, idén már 100 holdon termelik a zöldségfélét. /mti/

bb 39. megakadályozzák az engedély nélküli építkezéseket, új nagymosdát kap a patyolat - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/tm/m/sr

1964. január 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán tartotta ezévi első ülését. napirendjén szerepelt többek között a korábbi években, engedély nélkül létesített épületek és települések helyzetének megvitatása. a tapasztalatok szerint az engedély nélküli építkezés az elmúlt két-három évben igen nagy arányokat öltött budapesten. ennek egyik oka a vidékiek beáramlása, akik gyakran engedély nélküli építkezéssel igyekeznek megoldani lakásproblémáikat: sok esetben a garázshelyzet megoldatlansága, vagy a tüzelőtároló-helyiségek hiánya miatt eszközöknek össze különböző fabódékat és egyéb toldalék-épületeket, amelyeket később gyakran lakássá alakítanak át. a főváros különböző pontjain több az ilyen engedély nélkül létrehozott, silány minőségű, nem egyszer életveszélyes építmény. ilyen góccok találhatóak a 4. kerületi bán tiberis környékén, a 15. kerületi páskom-dűlő körzetében, a soroksári dunapart mentén, továbbá pestlőrincen, pesterzsébeten és másutt. az említett helyiségek tulnyomó része lakás céljaira szolgál, kisebb hányada melléképület, vikendház, stb.

a főváros illetékeseinek véleménye szerint a legfőbb feladat a további engedély nélküli építkezések megelőzése. a már meglévő lakások közül azokra, amelyek az építési előírásoknak megfelelnek, vagy bizonyos módosításokkal elfogadható állapotba hozhatók, - ezeknek aránya mintegy 30-35 százalék - az úgynevezett fennmaradási engedélyt utólag megadják. a műszaki követelményeknek nem megfelelő, lakásnak semmiképpen sem nevezhető építményeket azonban - ezek száma körülbelül 850-900 - hatóságilag lebontatják. az építetőknek természetesen megfelelő határidőt biztosítanak a bontásra, illetve arra, hogy saját telkén, a maga erejéből, az építési előírásoknak megfelelő lakóházat emeljen, szükség esetén állami támogatással, az otp igénybevételeivel. a szanálásra ítélt melléképületek, garázsok lebontása lényegesen egyszerűbb, ha a tulajdonos felszólításra nem kezd meg a bontást, a fennálló rendeletek értelmében a létesítményt - az építetők költségére - hatóságilag lebontják. erre már eddig is számos példa van, s a bontási költségeket az építetőkkel minden esetben megfizették. e munkák végzésére külön brigád alakult, amely 24 órán belül lebontja az épületet.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a magánérből történő építkezések helyzetével is. megállapították, hogy a magánérből építetők körében egyre népszerűbb a csoportos, a társas házépítés. az otp beruházási és finanszírozási főosztályának közreműködésével az idén 700, a jövő évben több mint ezer ilyen lakás építése indul meg, az otp műszaki osztályának szervező kirendeltség útján az idén 206 lakás építése fejeződik be, s 1965-ben hasonló lakásmennyiség átadásával számolnak. /folyt.köv./

16.00/-n

-27-

17 -

le

bb 39. /megakadályozzák ... 1. folyt./ m

a budapesti építőipari szövetkezetek szövetsége is foglalkozik társas építkezések szervezésével, s 1964-ben és 1965-ben egyaránt ezer-ezer lakás átadását tervezi. a harmadik ötéves tervben már mintegy 15.000 lakás épül majd magánkezdemenyezésre, ezeknek a családi otthonoknak körülbelül 90 százaléka valósul meg társas formában.

ezeknek a terveknek a végrehajtását számos intézkedéssel támogatják az illetékes szervek. a korábban kijelölt építési övezeteket például a társas építési forma - többszintes lakóházak, csoportos elrendezés, stb. - követelményeinek megfelelően módosították. Tennek eredményeként az építésügyi minisztérium erre az évre mintegy 400 lakáshoz elegendő kapacitást biztosít, a kiszöv pedig ezer lakás építését vállalta. a továbbiakban évi 2500 lakás építését készítik elő.

Te kivételül kapacitást és idejében igyekeznek biztosítani.

megvitatta és elfogadta a végrehajtó bizottság a 11. kerületben létesítendő nagymosóda beruházási programját. a patyolat vállalat műszakonként 100 mázsa kapacitásu, új nagymosódája a nándorfejérvár ut, a talpas utca, és a szerémi ut által határolt területen épül majd fel, több mint 70 millió forint költséggel. az építkezést körülbelül egy év múlva kezdik meg, s mosóda üzembehelyezése 1967 elején várható.

az utcaelnevezési bizottság előterjesztése alapján a végrehajtó bizottság megváltoztatta számos fővárosi ut, utca, tér elnevezését, majd meghallgatta és elfogadta a várnegyed helyreállításáról, a kerületi községfejlesztési tervek felülvizsgálatáról, valamint a fővárosi illetményhivatal felállításáról szóló jelentéseket. /mti/

bb 40. Lezuhant az operaház tetőzetéről, szörnyethalt

bc/gg/m/sr

1964. január 8.

az operaház tetőzetének javítása közben mintegy 35 méter magasból a hajós utca kövezetére zuhant szabó jános, 31 éves bádógos, 14. kerületi lakos, a fémmunkás épületlakatosipari vállalat dolgozója és a helyszínen meghalt. a bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen ember tetőjavítás közben nem használt védőfelszerelést.

baranyi lászló 13 éves iskolás fiú budapest 22. kerület széchenyi utca 33 szám alatt, szüleinek lakásán zseblámpa-elemből áramot akart vezetni. az áram a lámpát szétvetette, a gyermek arcán és mindkét kezén megsérült. a mentők a koltói anna kórházba szállították. /mti/

16.15/-n

-28-

17 -
p

le

bb 45. mao ce-tung

tné vm sr

1964. január 8.

táviratban köszönte meg a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának a születésnapjára küldött üdvözlőt. /mti/

bb 46. ,, 1963 története képekben,, - új kiállítás a szabó ervin könyvtárban

i áe/áe vm fm

1964. január 8.

szerdán megnyílt a szabó ervin könyvtár legújabb időszak kiállítása: ,, 1963 története képekben,,. a tárlaton többszáz, szöveges magyarázattal ellátott felvétel szemlélteti az elmúlt év legfontosabb kül-és belpolitikai, kulturális és sporteseményeit. /mti/

embargo: csütörtök reggel 5 óráig!

bb 47. a belügyminisztérium

tné vm sr

1964. január 8.

szervei 1964. január 4-én előzetes letartóztatásba helyezték karl eisenacher nyugatnémet állampolgárt, kulmbach-i lakost. nevezett, idegen állampolgár külföldre szökési kísérletéhez nyújtott segítségét. az ügyben a vizsgálat folyik. /mti/

bb 49. a magyar- szovjet kulturális egyezmény

gg vm sr

1964. január 8.

alapján szerdán budapestre érkezett i.v. nyesztyev, a szovjetunió művelődésügyi minisztériuma művészetek története intézetének tudományos főmunkatársa. i.v. nyesztyev könyvet ír bartók béla életéről és alkotó művészetéről. /mti/

16.40/-n

-29-

17¹⁵
K

le

bb 48. európa leghidegebb országa: magyarország - havazást, némi felmelegedést ígér a kelet felé vonuló ciklon

i ie/m/ká

1964. január 8.

karácsony óta tart már közép- európa felett az ugynevezett anticiklonáris helyzet, ami hazánkban az immár két hete tapasztalt csendes, szélmentes, párás, ködös, hideg időjárást jelenti. ami a hideget illeti, napok óta a kárpát-medencéé a rekordt. egész európában csak az uralban és az alpok magasabb vidékein van hidegebb, mint magyarországon, budapesten kedden mínusz 7, szerdán mínusz 8 fok volt a legmagasabb napi hőmérséklet, míg brüsszelben, párisban, londonban plusz öt, berlinben plusz 2, moszkvában 0, helsinki béciben és prágában mínusz 1, s oslóban is csak -2 fokot mértek.

az anticiklonáris helyzet kellemetlen jellemzője, hogy hazánkat mintegy 1 kilométer vastagságu hideg levegőpárna borítja. a szokásostól eltérően most nem a talaj közelében levő levegőrétegek a melegebbek, hanem a magasabban elhelyezkedők, a kékestetőn például napok óta plusz 2-4 fokot is mérnek. ennek a fordított hőmérsékletretegződésnek a következtében nemcsak vízszintes, hanem függőleges irányban is szünetel a levegőcsere. ezért halmozódott fel a főváros fölött többszáz méter vastagságu rétegben a korom, a füst és más hasonló szennyeződések, ami a több napja tartó „sötétséget,, s a „nehéz,, levegőt okozza.

szerda reggel óta kedvező változás állott be: a középeurópai anticiklon északi peremén kisebb ciklon vonul kelet felé. jelentősebb hatása egyelőre csak németországban tapasztalható, ahol már komolyabb hóesést okozott, de ennek a ciklonnak a következménye a nyugatdunántuli néhány fokos felmelegedés - sopronban szerdán délben mindössze mínusz 1 fok volt -, s az ország számos pontjáról jelzett apróbb havazások.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának tájékoztatása szerint a következő napokban mi is valamivel erősebb havazásra, s az ezzel együttjáró néhány fokos hőmérsékletemelkedésre számíthatunk. remélhető, hogy a hőmérsékletretegződésének átalakulása következtében ismét megindul a függőleges irányú levegőcsere is, s ez csökkenti a fővárosra neheztől füstködöt. az időjárás lényegesebb javulására azonban ezen a héten nem számíthatunk. /mti/

16.45/-n

17.15
R

-30-

bb 50. rodolfo mechini a divsz új elnöke

k bi/hné vm sr

1964. január 8.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesten működő titkársága a sajtóhoz eljuttatott közleményében bejelenti, hogy piero pierallit, a divsz olasz elnökét új feladattal bízták meg hazája demokratikus mozgalmában. a titkárság elismerését és köszönetét nyilvánítja piero pierallinak azért az áldozatkész munkáért, amelyet a demokratikus ifjúsági világszövetség élén több mint négy esztendőn át végzett és sok sikert kíván jövő munkásságához.

melegen üdvözli a divsz titkársága az ugyancsak olasz rodolfo mechinit, aki piero pierallit felváltja a divsz elnöki tisztségében. azt kívánja, hogy eredményesen töltsé be új munkakörét a nemzetközi ifjúsági mozgalomban, a békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a jobb jövőért vívott küzdelemben. /mti/

- . -

bb 51. erős felindulásban leszúrta kötekedő ivótársát - négy évi szabadságvesztésre ítélték

t bc/gg/m/sr

1964. január 8.

gerzsény gyula, 35 éves budapesti lakos még októberben barátaival a róbert károly körút 60 szám alatti italboltban szórakozott, amikor stangli istván is bement az étterembe. itt az italos stangli szavakkal illette gerzsényt, aki mindezt eltitkolt. amikor eltávozott, s az időközben odaérkezett családjával hazaindult, stangli istván az étterem előtt ismét szidalmazta gerzsény gyulát, majd utána lépett s megütötte. gerzsény gyula visszaütött, előrántotta zsebkését és úgy megszúrta stangli istvánt, hogy az rövidesen elvérzett.

T. durva

a fővárosi bíróság szerdán délután hirdetett ítéletet a bűnügyben. erős felindulásban elkövetett emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek gerzsény gyulát, figyelembevételül, hogy a veszekedést a sértett kezdeményezte, valamint az egyéb enyhítő körülményeket, - négy évi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős. /mti/

- . -

18.10/-n

18.15
P

-31-

bb 52. időjárásjelentés

gg vm hk

1964. január 8.

a meteorológiai intézet jeleinti január 8-án, szerdán 18 órakor:

kisebb havazások

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan borult, párás idő továbbra is, többfelé kisebb havazással. mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: minusz 2- minusz 7 fok között. /mti/

...

bb 53. változatlan értékhatáron belül egyes cikkekből az eddigi mennyiség kétszeresét lehet behozni külföldről

1 sl/gg/m/hk

1964. január 8.

a külkereskedelmi miniszter most megjelent rendeletével módosította a vámjoggal kapcsolatos egyes korábbi rendelkezéseket.

az új intézkedés szerint változatlan értékhatáron belül egyes árucikkekből ezen túl az eddigi mennyiség kétszeresét lehet behozni külföldről. a turista-utlevéllel egyénileg utazók továbbra is 4.000, a csoportos utlevéllel utazók 1.000, a natársávforgalomban közlekedő utasok havonta 300 forint értékű árut hozhatnak be vámmentesen. értékben kétszerannyi árut is magukkal hozhatnak, de a többlet után vámot kell fizetni. a rendelkezés szerint különféle élelmiszerekből, élvezeti cikkekből, textilárúkból, szücs-, bőr- és gumiipari termékekből, gyógyszerekből, kozmetikai cikkekből és egyébektől kétszerannyit lehet behozni, mint eddig. a vámmentesség értékhatára, továbbá a vámmentes és a vámkezelt áruk össz-értékhatára azonban változatlan. a jövőben például 10 kiló helyett 20 kiló déligyümölcsöt, kettő helyett négy kiló kakaóport, csokoládét, kettő helyett négy kiló fonalat, három helyett hat méter felsőkabát-szövetet, hat helyett tizenkét méter felsőruha szövetet és függőnyszövetet, hat helyett tizenkét pár harisnyát, vagy zoknit lehet behozni.

az 1000 forintnál értékesebb, tartós használati tárgyakat, mint például fényképezőgép, rádió, televízió stb. ezen túl ugyanúgy bírálják el, mint a többi árut. vámot ezek után sem kell fizetni, ha értékük a többi behozott cikk értékével együttesen nem lépi túl a vámmentesség határát, feltéve, hogy a vásárlás külföldön szabadon felhasználható fizetőszerkeszközök-ből történt. az említett tartós használati tárgyakból fajtánként egy darabot lehet behozni. /mti/

18.50/-n

...

-32-

bb 54. veszteglő villamoskaravánok a szent istván köruton és a bajcsy-zsilinszky uton

t kf/gk/m/hk

1964. január 8.

szerdán este fél 6 óra után a szent istván köruton és a bajcsy-zsilinszky uton egész villamoskaravánok vesztegeltek. a forgalomfennakadást a villamosvasut kádár utcai áramát-alakítójának feszültségkiesése okozta. a köruton alig negyed-órás szünet után, 17 óra 43 perckor ismét megindultak a villamosok, a bajcsy-zsilinszky uton azonban a marx tértől egészen a bazilikáig további negyed órát álltak a szerelvények. a torlódást itt egy zárlatos kocsi idézte elő. a bajcsy-zsilinszky uton félórás szünet után 6 órakor indult meg ismét a villamosközlekedés. /mti/

...

18.50/-n

-33-

bb 55. megnyilt Ljubomir dalcsev bolgár szobrászművész tárlata

t tf/gk vm

1964. január 8.

a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai bemutató szalonjában szerdán megnyitották az év első tárlatát, Ljubomir dalcsev bolgár szobrászművész alkotásaiból. a megnyitó ünnepségen somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész ismertette a mai bolgár képzőművészet kimagasló alakjának munkásságát és tárlatának anyagát.

részt vett a megnyitón kiss károly, az elnöki tanács titkára, plesznivy károly, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több tagja, valamint kulturális életünk számos ismert személyisége.

a magyar képzőművészek szövetsége és a műcsarnok által közösen rendezett bemutatón 40 szobor és kisplasztika nyújt izelítőt Ljubomir dalcsev művészetéből./mti/

- . -

le

19.27/-n

-34-

2012

p



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 9.

bb 1. hírek a főváros életéből

i hi/lk vm sr

1964. január 9.

az idén is számottevően fejlesztik a budapesti lakótelepeket. a bölcsődékben 180-nal, az óvodákban több mint 400-zal növelik a helyek számát. az üllői uti lakótelepen orvosi rendelőt és gyermek-poliklinikát létesítenek.

x x x

az első kerületi tanács egészségügyi osztálya megszervezte az óvodás korú gyermekek ortopéd-szűrővizsgálatát.

x x x

a hatodik kerületben több mint 150 épület szorul sürgős felújításra. ebben az esztendőben mintegy 100 millió forintot irányoztak elő háztartározásokra.

x x x

a tizenkettedik kerületi mártonhegyi uton levő régi szanatórium épületben 90 személyes szociális otthont létesít a fővárosi tanács.

x x x

nazánk felszabadulásának 20. évfordulójára a párttörténeti intézet visszaemlékezés-gyűjteményt ad ki, a felszabadulás hajnalán, címmel. a 20 iv terjedelemben megjelenő kötet a felszabaduláshoz közvetlenül kapcsolódó eseményeket összegezi.

x x x

a második kerületben - a fővárosi tanács, illetve az országos főhatóságok beruházásaiként - 170 millió forint értékű építkezés kezdődik meg, illetve fejeződik be az idén. a többi között a bimbó uton, a horvát utcában és a frankel leó utcában 384 öröklakás, az árpád-fejedelem utján 242 szövetkezeti lakás épül.
/folyt.köv./

-1-

le